无锡一中教育集团首次举行全体新生入学仪式

"求进"青年 写下给18岁的一封信

8月23日,无锡市第一中学体育馆里举行了无锡一中教育集团2025级新生入学仪式。今年是无锡一中集团化办学元年,此次新生入学仪式是首次以集团的名义举办,仪式现场会聚了本部、太湖新城分校、少年班、国际部的全体新生。



以经典话剧激励新生"求进"

人学仪式现场,无锡一中师 生共同演绎了该校的经典话剧 《跨世纪的对话——钱伟长的故 事》,在舞台上再现了一百年前校 友钱伟长勤奋求学的经历,以此 激励新生求进向上。 "你们虽身处不同校区,却共享同一种精神血脉。那浸润在百年一中骨子里的'向上超越自我,向前拥抱时代'的'求进'精神,是我们心中不熄的灯火,照亮我们各自精彩、共同卓越的成长之路!"

无锡一中教育集团总校长、无锡一中党委书记、无锡一中太湖新城分校校长朱晴恰在寄语新生时说道。她希望全体新生做"向上向前"的攀登者、"胸怀家国"的追光者、"拥抱世界"的创造者。





将青春梦想 装进"时间胶囊"

仪式中,无锡一中本部、太湖新城分校、国际部、艺术班、伟长班的新生代表登上舞台,分享自己在一中的初体验。全体新生将写有自己的梦想的书信装进学校准备的"时间胶囊"里,与师长、同学相约18岁时共同开启。

无锡一中1999届校友,毕业于清华大学的金锋全家两代四口人都曾在无锡一中学习。作为家长代表,金锋的发言里既有校友对母校的赤子情怀,又有家长对孩子的深情嘱托,还有无人监考的诚信考场、操场上奔跑的青春身影、同学间互助友爱的温暖和面对AI时代的清醒思考。他的发言充分诠释了"传承薪火,智创未来"的真谛。清华大学戴泽远、复旦大学王柯云、南京大学刘华东等无锡一中毕业生也为新生带来"学长课堂"。

全体新生在副校长吴宝平的带领下宣誓:"作为求进青年,我将求进向上,读书明理,笃学力行,勤问深思,独立协作,创新创造,全面发展……" (姜翼)

高中生化身"图书封面设计师"

比拼创意,让腰封"说话"

日前,第三届"阅美文治园"图书封面设计邀请赛暨首届"文治小讲堂"足球融合知识课堂在无锡图书中心举行。无锡市第三高级中学师生与锡城读者现场碰撞智慧的火花。

"阅美文治园"图书封面 设计邀请赛作为三高中"阅 思·悦美"读书节系列活动的品 牌项目,已成功举办2届。在往 届优秀腰封作品回顾展后,本 届封面设计赛正式启幕。译林 出版社资深编辑胡苨为参赛选 手带来了专业设计指导,从视 觉构图到文案提炼,为接下来 的创作注入专业能量。本届赛 事全新升级为双赛道-创作+数媒制作,选手们可自由 选择传统画笔或AI工具进行 创作,也可以尝试全新的创作 模式,用数媒制作让腰封"说 来自三高中的近30名高 中生为茅盾文学奖获奖作品设

《去有风的旷野》这本书记录了作者在青藏高原的行走见闻,融合藏地自然风物、历史文化与个体生命体验。手绘创作组选手华昕蕾、周栩萱、张桉娜介绍自己的设计创意时说:"我们用藏区的雪山草地作为封面的主题,展现出书名那种自由、清新之感。让读者一看到,便能



感受到旷野的自由气息。"

数媒制作组选手戴优优、顾梓轩为《橘颂》设计的视频采用了吉卜力动画风格,画面充满童真和治愈。"我们的设计理念是,希望通过这视频,让读者感受到《橘颂》这本书是一个当代人缓解生活压力的'桃花源'。"

这个夏天,苏超战火正酣,第一届"文治小讲堂"足球融合知识课堂也在当天举行。三高中政治、数学、物理学科的3位青年骨干教师联袂登场,从不同学科视角解码足球奥秘。

政治教师姚若愚的微课从 苏超赛事破除竞技体育职业壁 垒、深耕城市文化叙事、创新体 育消费场景等角度,为学生们分 析了苏超爆火的原因,并希望他 们在未来工作生活中,像苏超球 场上的业余球员一样,在平凡的生活中实现不平凡的梦想。数学教师刘铭鑫发掘绿茵场上的数学奥秘,从热身训练的节奏把控,到精准测算最佳射门位置,再到扣人心弦的点球大战,将概率统计与函数数列等数学知识贯穿其中,激发了势生们的浓厚兴趣,引发了热烈讨论。物理教师时佰江带来的小讲堂从伯努利原理到马格努斯效应,通过受力分析与技术动作要点,让学生们领略物理学的魅力

活动还邀请历届三高中校 足球队的队员进行与足球相关 的分享。2024届毕业生汤玮宸 讲解了大学校队的战术体系; 2025届毕业生段泓宇以轻松幽 默的方式拆解复杂的规则;高二 学生孙钰宸介绍了足球起源;高 二学生钱珉淅现场演示了守门 员扑救技巧。

无锡市第三高级中学党委书记刘丽平说:"我们期待学生们既能静心埋首书卷,也能驰骋热血赛场;既要传承文化根脉,更要用好AI等数智新工具走向未来。"未来,学校将继续以丰富多彩的活动拓展阅读边界,将课内学习与课外阅读有机融合,激发学生阅读兴趣,培养具有"品行好、学业好、体育好、艺术好、劳动好"品质的文治青年。(三高中)

图片新闻



近日,无锡经开和畅实验中学初一新生迎来了他们的"开学第一课"——入学仪式暨国防教育活动。坚定的目光、整齐的步伐、铿锵有力的口号,展现出青少年奋发向上的精神风貌。 (吕新杰)



近日,无锡市天一第二实验小学的 少先队员走进紫徽科技飞船智能制造 基地开展实践活动。在基地的飞控中 心,工作人员向队员们介绍了飞控系统 的构成、如何通过仪器实现对飞船的远 程监测与指令传输等知识。 (张瑜)